



點滴

陳復生

孩子劇團

香港《文匯報》創辦的重要背景，是上海《文匯報》被當時的國民黨政府查封停刊。創刊於1938年的上海《文匯報》，在中華民族危亡之時，大力宣傳抗日，而在抗戰勝利之後，又立場鮮明地宣傳民主進步，反對內戰，令當時的國民黨政府十分不滿，迫使之停刊。後來，由上海《文匯報》同仁與當時在香港的愛國民主人士的大力支持下，1948年9月9日，香港《文匯報》正式創刊。

當年日軍蓄意製造「九一八事變」、挑起「盧溝橋事變」，繼而發動蓄謀已久的全面侵華戰爭，自此中國進入了全面抗戰時期。上海《文匯報》就是在這動盪不安、宣傳抗日的背景下孕育而成。同期，一群因戰爭而喪失家園、流落於上海難民收容所的22名中小學生和童工，也組成了自己的抗日救亡團體：「孩子劇團」，這些孩子裏年齡最小的只有8歲，團長吳新稼也不過19歲。他們走街串巷，以歌詠、舞蹈、戲劇為武器，是抗日救亡中的一支活躍力量。

1938年，「孩子劇團」遷到武漢。「哥哥（吳新稼）到武漢後就給家裏寫信，要我們前去參加抗日救亡活動，我和姐姐就到武漢參加了」。



◆1938年武漢「孩子劇團」合照：三排左三吳秀聖、左四吳淑聖，後排左六吳新稼。

作者供圖



路英

泰國之旅（一）

完成了一個計劃，就要展開第二個計劃，這次計劃便是去泰國。差不多有6年時間沒有外出，更加有6年時間沒有到泰國玩。泰國是我最喜歡的其中一個地方，因為價廉物美，尤其是有我喜歡的按摩。今次過去我沒有選擇之前的正常途徑，而是嘗試拍攝我自己的YouTube Channel 窺遊泰國。難得在暑假當中找到2,600港元4日3夜之酒店連機票，當時我告訴我的家人是這個價錢，他們也很吃驚，為什麼這麼平，哪間酒店坐什麼航機，是否有問題？老實說訂機票的時候我也不清楚，我一心只想去泰國玩，不理究竟是什麼樣，目的就是用最平價錢出遊。

其實，這間酒店的位置交通實在很方便，距離泰國最出名的BIG C 超級市場，只需要3個車站就到，酒店距離 BTS 也需要1分鐘路程，就是因為這個我便選擇了這間酒店。至於飛機票方面，當然不包含行李磅數，但選擇起飛的時間一定要在晚上，因為這是比較便宜，雖然沒了一整天的旅行，因為坐夜機去到都差不多凌晨1點，但是也不緊要，因晚上機場的出租車也會便宜一些，為的目的就是便宜。落機去到酒店的一剎那也比較順利，但

高山仰止吳昌碩

日前，我香港東方書畫院一行5人到杭州，慕名往謁西泠印社。西泠印社創建於清光緒30年（1904年），以「保存金石，研究印學，兼及書畫」為宗旨。西泠印社第一任社長吳昌碩是我國清末著名畫家、書法家、篆刻家。他集「詩、書、畫、印」於一身，融金石書畫為一爐，被譽為「石鼓篆書第一人」、「文人畫最後的高峰」。在繪畫、書法、篆刻上都是旗幟性人物。

吳昌碩的書法以石鼓篆書最為出名，他自言「曾讀百漢碑，曾抱十石鼓」。吳昌碩學書法最初從顏真卿入手，後學鍾繇，所以他有堅實的基本功。他的隸書最初臨摹「嵩山石刻」、「石門頌」，也受吳讓之影響。中年的吳昌碩在博覽大批金石文物原件和拓本的基礎上，擇「石鼓文」為主要臨摹對象，數十年鍛而不捨，他晚年自述：「30年學書欠古拙，遁入獵碣成珷玞。敢云意造本無法，老態不中坡仙奴。」他寫的石鼓文凝練勁道，貌拙氣酣，參以兩周金文及秦代石刻，融合篆刻用筆，極富金石氣息。

吳昌碩最擅長寫意花卉，受徐渭和八大山人影響最大，由於他書法篆刻功底深厚，他把書法、篆刻的行筆、運刀及章法、體勢融入繪畫，形成了富有金石味的獨特畫風。

西泠印社有一代宗師吳昌碩，謁西泠印社，高山仰止之情油然而生也！

文公子手記
文公子

文以載道 匯則興邦

1948年9月9日，香港《文匯報》創刊，是一份流行內地和香港、在建制派內頗具分量和影響力的媒體，上周六慶祝創刊75周年。

文公子一直很喜愛《文匯報》的口號：「文以載道，匯則興邦」。當中揭示了《文匯報》對推動社會的正確認知有責任，對報道事實有承擔，而且致以力以媒體的刀筆力量，凝聚社會共識，團結國家內外，為中華民族之崛起作出貢獻。

文公子曾於所撰公關專著《PR@2.0——新世代公關實戰手冊》中指出，由於互聯網的出現，媒體市場加入了許多新元素，發展更逐漸步向多媒體及跨媒體局面，例如很多報紙的新聞和電視台的節目都有網上版本，形形色色的網上社群形成一種不容忽視的市場力量；而隨着社交媒體普及再進而生成自媒體，更令每個人都可以成為參與創作的媒體內容供應者，為傳媒行業掀起了一場革命，傳媒行業呈現着前所未見的新面貌和生命力。

文公子總結了進入Web 2.0年代，媒體行業將有明顯的變革，包括：媒體由單一形式，轉向多媒體及跨媒體發展；新媒體重視建立網上社群；每個人都可成為記者，每個人都可創立一個媒體；互聯網的傳播能力，令訊息傳播變得更快更廣；以及傳統的大眾媒體進入汰弱留強階段等。

觀乎香港《文匯報》在互聯網出現後的發展，並未墨守成規，反而積極拓出跨媒體的版本，網上與網下無論在內容與市場推廣上，均能相輔相成，而且能善用受國家信任、能滲透大灣區市場的獨特競爭優勢，加上在內容上真能做到「文以載道」，精益求精，因此能在香港新聞界發光發熱，昂然邁進75周年，又豈偶然哉？

香港自歸祖國以來，社會紛爭不斷，各種折騰。當其時，媒體由於競爭日烈，紛紛走向所謂「市場導向」，重煽情而輕報道，務謹眾而求取寵，在「自以為」有讀者或廣告市場的歪念下，不惜放棄傳媒應有的風骨及格局——渲染醜情者有之，虛構新聞故事者有之，煽動反中亂港者有之，甚至投靠外來勢力淪為「港獨」喉舌者亦有之。一時之間，歪理橫行，魑魅魍魎，充斥文壇。然而，誠如《詩經》所云：「風雨如晦，雞鳴不已。」香港《文匯報》無論政治經濟環境順逆，都能堅守「文以載道」的大方向，以報道事實為依歸，以宣揚法理為原則，並致力為凝聚愛國愛港力量而發聲，實屬難得。

謹祝香港《文匯報》繼續為社會帶來更多正能量，為讀者匯集更多好文章。

百家廊
楊玄燦

從零

創夢

王嘉裕

到它的美。

不知從什麼時候起，我們的生活變得愈來愈快，很早就有人宣揚：出名要趁早，成功要趁早……於是，我們眼裏會看到生活的環境好像都是講求一個快字。

尤其在旅遊時就特別明顯，以前我們所說的旅行是挑一些空閒的日子出去走走，慢慢地散步，增廣見聞，但現在的旅遊只要景點稍微有名一點，那裏的人群都會非常擁擠，流行着以精準計算所有的時間，以最快的速度在景點打卡，在旅行結束時，雖然朋友們有很多照片可以更新，但是靜下心來想想，長途跋涉走了這一趟，內心到底有沒有真正的收穫？真正的風景是那些需要慢下來欣賞的東西，因為凡是自然的東西都是緩慢的，太陽一點點升起，一點點落下，花一朵朵開，一瓣瓣地落下，稻穀成熟都慢得很，所以我們也要放慢腳步，才能欣賞到它的美。

我們的生活也是這樣的，大部分人都是講求快。讀書的時候，家長恨不得讓小孩早早地提前學習課本的新內容；大學畢業後，又是馬不停蹄地找工作、換工作；開始創業後，就盼望能夠一下子暴富……有部分創業者，在開始時能夠靜下心來做了數不清的努力，但在取得一點成功後就急於求成，心浮氣躁，最終導致事業剛剛成長起來的幼苗早早地消失。也有些人，在創業的時候總是喜歡和別人比速度，會想着：誰誰誰創業了三五年，就取得了成功，自己也要朝着這個方向去努力拚命，但是事業的發展就好像人一樣，每個人都有屬於自己的成長節奏與時區，不用一味地與別人比進度爭先後。

不僅是創業，其實我們的人生有時候慢一點也無妨，慢一點或許會收穫更多。人生漫漫，



以文匯友 風雨同舟

淑梅足跡
車淑梅

上星期「蘇拉」襲港的時候，我們一行「10多」位好友飛大連作深度遊；9月1日香港停市停課，我們卻迎來了大連休漁半年後的第一天「開海」漁家放鞭炮慶祝的場面，非常熱鬧！

還記得1998年電台和義務工作發展局邀請了著名藝人鄒美雲、謝霆鋒、陳曉東、蓋鳴暉等到大連進行「十大愛心之星」活動，當地由九龍巴士公司營運的雙層巴士，車身上正宣傳着這愛心活動，大連市給我的感覺就是一顆熱情奔放、整潔求變的明珠，政府要求道路清潔工人凌晨3時開工，務求市民每天睜開眼睛就看見乾淨亮麗的大連！

大連市位於歐亞大陸東岸，遼東半島最南端，由渤海、黃海環繞，海岸線長達2,000多公里，南北冷暖水流交匯，海產極為豐富！感謝「大連鄧麗君歌迷會」會長、享有「大連鄧麗君」美譽的燕玲老師、張總和青春歌手苗苗悉心安排這次快樂難忘的旅程。

精華景點一：「大連星海廣場」，是亞洲最大的城市廣場，1993年動工，1997年6月30日竣工，背靠都市，面臨大海，總面積佔地4萬平方米。這是一個紀念香港回歸祖國的工程，中央大道紅磚鋪地，兩側綠草如茵，遠處大橋夜裏放射激光，橋身不斷變色，非常吸引，不同商戶的音響響徹雲霄，一片熱鬧！

精華景點二：「東雞冠山北堡壘」，所謂一個旅順口半部中國近代史……那裏爆發過日俄戰爭，山間隱藏着主戰場遺蹟，俄軍建的堡壘全由水泥和鵝卵石築成，沒有一根鋼筋，已有百年歷史，內有坑道、火炮陣地、軍士兵宿舍、彈藥庫、指揮部、廚房等等。導遊告知當年俄軍誘騙各處工人前來秘密挖掘，完成後，藉口送這2,000多名勞工回鄉，為滅口統統在海上被炸死了……多悲痛的回憶！

精華景點三：「白玉山景區」，坐索道

人情味

到海拔134.1米可俯覽旅順全景，旅順軍港及美麗的新老城區盡入眼底，俄羅斯領地稱之為鵝鷺山，優越的地勢使旅順軍港成為世界五大軍港之一。頂峰上有一座白塔，當年日軍為2萬名陣亡士兵，用了兩年零5個月修建的「表忠塔」，後來俄軍接管改為「白玉塔」，至1955年蘇聯把旅順正式交回我國，國家改名為「白玉山塔」，塔頂造型就像一顆白色子彈，看得悲憤莫名！

精華景點四：「大連漁人碼頭」，四周有一座一座的歐陸懷舊式的城堡住宅，不同風格的餐廳林立，海邊布局十足舊金山的漁人碼頭……有人潛到水底非法偷取大連海面上岸販賣，叫價10蚊一顆，我沒有膽量去嘗試，實在大連的海鮮物種豐富，例如大連鮑魚、肉厚鮮美的蝦爬子（瀨尿蝦）、大連海參、海膽、蜆子、扇貝、飛蟹等等……一位從以色列留學歸來的年輕人小郭，由一張枱的私房菜開始發展到領導整個飲食集團，他首創的鵝肝蒸蛋，令人讚嘆不已！

大連還有一個特色就是黃昏時分「趕海」，意思是退潮時在岸邊徒手去挖一些新鮮生猛的小海鮮，但我沒有這樣做，因為我已經嘗到了大連最美味的餃子，就是燕玲老師親自炮製的「海腸餃子」！老師非常客氣送飛機時又送來一籃海鮮餃子說：「上車的餃子，下車的麵，就是最好的祝福！」鮮味、美味、人情味令人齒頰留香，非常期待很快再探訪大連，這擁有豐厚歷史事跡和豐盛美食的亮麗城市！



◆眾人在「白玉山塔」前的「旅順口」石碑合照。作者供圖

愛隨心走

的外側是峭壁深淵，路面上滿是沙土碎石。那天，正好下着雨，道路濕滑泥濘，十分危險，第一次走這樣的山路，我嚇得魂飛魄散。但到了學校，我忘記了路上的艱難險阻。因為和路的危險相比，山區孩子的現狀更讓我揪心！

到達學校的時候，正好是下課時間，別的孩子一窩蜂地湧出了教室，在操場上打鬧。

而在學校的閱覽室裏，我發現有一個男孩微笑着盤坐在地上，安靜地看書。我驚訝地發現，他沒有穿鞋！我被震撼到了。沒想到，更震撼的還在後頭。聽到漸行漸近的脚步聲，一抬頭，發現校長笑容可掬地站在我面前。

我悄悄指着閱覽室裏那個安靜看書的小男孩，問校長：「那個男孩為什麼不穿鞋？」校長給我講了個故事：有一個孩子，家在離學校很遠的山區深處，後來上了村小學。第一個星期，孩子想家，周末坐車回了家。媽媽雖然很高興，但是交代孩子說：「下一週不要回來了，咱家窮，付不起車費，省着點。」可是第二個周末，媽媽開門，見到了門外的孩子，孩子說：「媽媽，我沒坐車，我走路回來的。」媽媽既感動又心酸，說：「下一週真的不要回來了，咱家窮。雖然你走路回來，但是走路會磨損鞋子，鞋子壞了，咱買不起。」可是到了第三周，媽媽一開門，又見到了門外的孩子。孩子說：「媽媽，我赤腳走路回來的。」媽媽看見掛在孩子小小脖子上的鞋子，心酸地哭了。

這就是那個男孩的故事。他養成了能不穿鞋就不穿鞋的習慣。

看着男孩裸露的小小的腳，以及腳面上那小小的破繭，我想，大概是鞋子不合腳，上學的路又遠，繭是被磨出來的吧？這樣想，眼裏不僅蒙上了一層水霧。我那個與眾不同的夢想，就在這一刻萌生，發芽。

我年紀尚小，要去幫助山區貧困的留守兒

童，該怎麼做呢？我首先想到的就是節約用錢，於是把平時爸爸媽媽給我的零花錢，一分一分地積攢起來；我還想到賣廢品換錢，於是每次把紙寫滿之後，就細心地收集起來。平時爸爸媽媽看的報紙，我也不亂扔了。就連平時喝礦泉水的空瓶，我也不會再丟棄，而是積攢起來……

為此，我還養成了一個習慣：走在路上看到一張被丟棄的紙，或者是一個被丟棄的瓶子，我都會撿起來帶回家。因為這個「愛好」，我被一些同學嘲笑。

小學六年級到初中畢業，在整整4年時間裏，我年年堅持到貧困山區去資助留守兒童。連續4年參加《南寧晚報》發動的「愛心螞蟻」春風行動，捐款總額達約1,500元，當然，這些善款都是我的稿費及零花錢。上高中後，功課繁重，學業繁重，我沒有多少時間去山區資助貧困兒童了。當然，這些年，黨和政府大力進行扶貧幫扶和鄉村振興建設，山區的兒童也早已脫貧了。

於是我就力所能及地幫助身邊的人。

我家對門鄰居有個女孩和我同齡，在兩歲半的時候，她被確診為腦癱。但她一直很努力，學說話，她用了3年時間；學走路，她用了10年時間，一個簡單的上下樓梯每天都重複幾百次……

女孩和我上同一所高中，高中三年，我堅持和女孩一起上下學，風雨無阻。現在我們都考上了內地不錯的一本大學。

在我們的生活中，有時候，山樑會擋住了一些本該照耀孩子的陽光，為了不讓那些孩子的夢跌落山崖，我願意腳踏泥濘，俯首躬行。我現在上了大學，也還是一如既往地幫助有夢想的孩子，我偷偷地給自己的行為起了個好聽的名字：愛隨心行。

對我來說，愛隨心行，這是我的使命和擔當。青年有擔當，未來才更有希望！

就好像一壺茶一樣，要慢慢泡才能泡出它的撲鼻香味，不要着急和焦慮，每個人都有自己的步伐，如果覺得很累，就休息一會，覺得迷茫就思考一會。其實許多名人，都是經過長期磨練才能成功，就好像有一句古話說的：早成者未必有成，晚達者未必不達。

但願大家都能勇於前行並能悠然自得，在需要休息的時間裏也可以讓生活節奏慢一點，慢慢地煮一壺茶，慢慢地看一場日落，感受夕陽的美好，這樣的生活會更加有寬度和厚度。而很多正在創業的朋友們，也不要過於着急，只要是向前行總有機會能擁抱成功，這並不關乎時間快慢與否，而是在於只要內心有希望，願意接受磨練慢慢等待，便會有希望。

一程有一程的歷練，一站有一站的風光，我們應該學會沿途欣賞，因為這都是生命中不可複製、不可重來的美好財富。



從零

創夢

王嘉裕

人生也可以慢慢來

就好像一壺茶一樣，要慢慢泡才能泡出它的撲鼻香味，不要着急和焦慮，每個人都有自己的步伐，如果覺得很累，就休息一會，覺得迷茫就思考一會。其實許多名人，都是經過長期磨練才能成功，就好像有一句古話說的：早成者未必有成，晚達者未必不達。

但願大家都能勇於前行並能悠然自得，在需要休息的時間裏也可以讓生活節奏慢一點，慢慢地煮一壺茶，慢慢地看一場日落，感受夕陽的美好，這樣的生活會更加有寬度和厚度。而